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ARITMICTICA.

Nociones preliminares.

LECCION 1.

Que es Aritmelica?

Aquella parte de las matemalicas que fie-
ne por objelo el conocimiento, valor, compo-
sicion y de au)mp{}mu..;ﬁn de los numeros.

Qué es niumero?

La reunion de varias cosas iguales o se-
mejantes, como dos libras, cualro varas, siele
libros ele.

Cual es la raiz o principio flt‘-rl nimero!
La unidad.

(Jue es unidad?

Cada una de las cosag iguales 0 semiejan-
les que componen el numero. Si ¢l nimero
es ocho varas, la unilad sera una vara; a1 el
numero es cinco azumbres, la unidad sera la-
azumbre:; si el numero es diez reales, la uni-
dad sera un real elc.
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In que se dgivide E:_‘.I nimero?

En enlero, quebrado decimal, quebrado, or-
dinario y mixlo.

Que es numero entero?

lis aquel que expresa cosas enieras, como
fres reales, siete libros, cualro arrobas, nueve
libras efe.

Qué es niimero quebrado decimal?

Kl que expresa parles de la unidad dividida
en diez, ciento, mil, diez mil ete. partes igua-
les, como cualro décinas, veinte v cinco cento-
simas. cienlo cuarenta v ocho milésimas ele.

Qué es numero quebrado ordinario?

Kl que expresa partes de la wnidad consi-
derandola dividida en un nimero cualquiera de
partes 1guales, comomedia vara, tres cuarlos de
arroba, un cuarlillo de real ete.

Que es numero mixio?

Kl que expresa unidades enteras v parles de
la unidad, yadecimales, va ordinarias, comocua-
lro varas v cinco decimas de id., tres reales,
velnte v ocinco cenlimos, nueve v media arro-
has, siele varas v cuarla.

Ein que mas se divide el numero?

Lin abstracto, concreto, homojeneo, hetero-
geneo. simple v compuesto.

(Gomo distinguiremos cada uno de estos ni-
meros?

Se llama numero ahstraclo al que no deler-
mina la unidad, como ocho, uno, seis, veinte efe.
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Se Nama niimero concreto al que delermina
la unidad, como ocho varas, un libro, seis rea-
les, veinte arrobas ele. '

Se llama niimero homojéneo el que expre-
sa unidades de una misma especie, omo veinte
arrobas. siele arrobas, cinco arrobas elc.

Qe Jlama numero heterogeneoel que expre-
< unidades de diferenles especies, como cuatro
arrobas. seis manzanas, (res reales elc.

Qe llama nimero simple ¢ dijito el que no
Jleza a diez unidades, y compuesto al que con-
tiene mas de diez.

LECCION 2.°

= umeracion.

o —

Oué es numeracion?

Tis una parte de la aritmetica que tiene por
objeto  expresar todos los numeros con pocas
palabras vy escribirlos con un corlo numero
de cifras.

De cuintas maneras es la numeracion’

Verbal 6 hablada y escrila,

(lon cuantas palabras se expresa Ja numera-
cion verbal?

Con las siguientes: uno, dos, lres, cuatro,
cinco, seis, siete, ochn, nueve, diez, veinte,
{reinta, cuarenta, cincuenta, sesenta, selenia,
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ochenla, novenla, cienlo, mil, millon, bi-
llon, etc.

Con cuanlas cifras se ejecula la numeracion
escrifa’

Con las siguientes que se llaman guarismos.

S0 o AN e Rl i R e
uno-dos-tres-cuatro-cinco-seis siete-ocho-nueve-cero

En queé se dividen estas cifras?

Ln significalivas ¢ insignificativas: signifi-
calivas son las nueve primeras porque siempre
expresan aigun valor, yel cero es insignificativa
porque no tiene ningun valor. |

Como con estas cifras podemos expresar to-
dos los numeros?

Porque cada una tiene dos valores, uno ab-
soluto dependiente de su figura v olro relativo
dependicnte del lugar que ocupa v de su die-
nidad.

Cuanlos lugares y dignidades puede tener
un numero?

£l numero puede tener tres lugares, es de-
cir,"puede ocupar el lugar de las unidades, el de
las decenas y el de las centenas v dignidades
infinitas, como son millares, millones, millares
de millon, billenes ete.

Como se conocera el grado v dignidad de
una cifra?

Teniendo presente que el primer lugar de
la'derecha es el de las unidades sencillas, el se-
gundo de Tas decenas v el tercero el de las cen-
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tonas: ¢l cuarlo, quinto y sesto el de las unida-
dos. decenas v centenas de millar; el setimo. oc-
tavo v noveno el de las unidades, decenas y
contenas (e millon ete. Atendiendo a que diez
anidades sencillas componen uua decena y se
escribe en el seeundo lugar, diez decenas com-
ponen una centena y se ponen en el tercer lu-
aqr, diez cenfenascomponen una unidad de mi-
Har v se csertben en el cuarto lngar, vast suce-
sivamente s van colocando unas a la izquier-
da de las olras.

(6mo lecremos una cantidad compuesta de
pocas 0 muchas cifras?

Atendicndo al lugar que ocupa y a su dig-
nidad.

Sirvase V. aclararme con un ejemplo la de-
finicion anterior?

Supongamos colocado el numero 5 en varios
lugares v dignidades 35,555,585; en el primer
lugar de la derecha ocupa el lugar de las unida-
des que vale cinco por su valor absoluto, en el
seaupdo lugar esel de Jas decenas que vale cada
una diez unidades, son cinco decenas; por consi-
siguiente valen cincuenta unidades, con cinco
de la primera cifra son cincuenta y CINCo uni-
dades: en el tercer lugar es el de las cenienas
que cada una vale cien unidades, son cinco, val-
dran quinientas, con cincuentay cinco de las
dos primeras componen quinientas cincuenta y
cinco unidades, valor delas tres primeras, iz
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fras. Pasemos g las Il‘i(:“-ﬁ)ﬁiguiﬂlli{‘ﬁ, (Jue sucede
lo propio que con las tres primeras, sin mas que
en lugar de ser unidades simples, su valor ex-
presa miles, v asi leeremos quinientas cincuen-
ta v einco mil, que anadiendo las tres primeras
diremos: quinienlas cincuenta v cinco mil qui-
nentas cincuenta y cinco unidades. Lo propio
sucede con las tres siguientes, sin mas diferen-
cia queel valor que expresan son millones, v
por consiguiente las leeriamos quinientos ein-
cuenia v cinco millones, guinienlas cincuenta Y
cince mil quinientas cincuenla v cinco unida- -
des: con la misma facilidad leerfamos una can-
tidad de muchas mas cifras, sin mas que lener
presente que las tres primeras expresan unida-
des simples, las tres siguientes miles, las ofras
tres millones, despues miles de millon, despues
billones, miles de biliones y ftrillones efe.

Luego si & una cifra se la corre de 1zquierda
& derecha ¢ de derecha 4 izquierda, qué resulta?

Que toda cifra significativa se hace diez ve-
Ces mayor por cada lugar quese la corra de de-
recha a izquierda v diez veces menor por cada
lugar que se la corra do izquierda a derecha.

Cuantas son las operaciones fundamentales
de la aritmetica’

' Cuatro, cuyo objelo es juntar y separar log
mimeros y son: sumar y multiplicar, cuyo objeto
es juntar los nlimeros: regtar y divdir, cuvo ob-
jeto es separarlo. | )
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Qué signos indican estas operaciones.

Los siguientes: Este 4 que se lee mas pa-
ra la de sumar; este — que se lee menos para la
de restar: este + 0 este . que se lee multiplica-
do por para la de mulliplicar; este — 0 es-
te : que se lee dividido por para_la de dividir,
v esle = que se lee igual a que sirve para indi-
car la ignaldad de dos cantidades.

LECCION 3.

PDDelasuma O adicion.

Que es adicion 0 suma?

Es reunir en un solo namero el valor de dos
0 mas de una misma especie.

Como se llaman los niimeros que se dan pa-
ra sumar?

Sumandos.

Y el numero que resulta?

Suma. :

Cual es el signo que indica esta operacion?

Este + que hemos dicho se lee mas.

Cul es el que indica la igualdad entre los
sumandos y la suma.

Este, == que se lee 1qual.

Come colocaremos los nitmeros para sumar?

Por comodidad, se colocan los sumandos

unos debajo de otros de modo que lasﬂ'unidades,-
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dacenas y cenlenas el :, se correspondan en co -
lumnas.

Como se verifica esta operacion?
Colocados los sumandos en la forma que he-
mos dicho se fira una raya y se empieza suman-
do las unidades, 0 sea la primer columna de f
derecha, y si esta suma no llegase a componer
una decena se escribe debajo de las unidades,
nas sl se (‘ﬂﬂ'lpu%i{‘ﬂ@ de decenas v unidades
escribiriamos estas debajo de las unidades y las
decenas las sumariamos con las decenas; si de
It suma de esta resullase centenas y {19{.&* nas
eseribiriamos eslas y las centenas las agregar la-
mos ala suma de las centenas, v aql se conti-
nuaria hasta que no hubiere mas nimeros que
sumar, como se ve en los ejemplos siguientes;

2000 6754 354301
9107 T gg7es 1 JoTn g
L 632 0 4 6376 276540
11236 168537 ' LT6435T

=3. 176 " =169.442 - =2 Fo0 11

((nando usaremos esla operacion?

Siempre que se quiera averiguar el numero
que forman muchas cosas de una misma espe-
cie, como en los ejemplos siguientes:

1. Un sugeto gana por un concepto 500
reales, por otro 1636 id., por otro 3’797 v por
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otre 6000: ;cual sera su renla tolal!

9.° Un sugeto debe per renta de casa 2000
reales, por id “de una huerta 1080, por dinero
que ha pedido 3.500 rs.: jeual sera la cantidad
fofal que adeuda?

3 ° Un sugeto gasta en comer 7 000 rs , en
vesiir 4.000, en gastos esiraordinarios 1.680
reales: se desea saber a cuanio asciende el gas-
to total de dicho sugetlo.

LECCION 4.

¥
PO 1A RIS e 1A O
sustirracclion.

ey
e

Que es restar?

Averiguar la diferencia que hay enire dos
niimeros de una misnia especie. ‘

Como se llaman los dalos en esla operacion?

El nimero que se da para restar se llama
minuendo, que ¢s ¢l mayor; ¢l que se ha de
restar sustraendo y lo que resulta resta, dife-
1encia 0 esceso. i

Cual es el signo que indica esta operacion’

Este, — que se lee mencs.

(;omo se verifica esia operacion!

Se coloca el minuendo v debajo, por comes=
didad, ol susiraendo, de modo que unidades,
decenas v conlenas ele, se COETespoOnGan ubas
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debajo de ofras, se veé la diferencia que hay en-
tre las unidades del mmuendo y susiraendo vy
se escriben debajo de ellas separadas por una
raya, se averigiia igualmente la diferencia en-
tre las decenas y centenas v se van colocando
respeclivamente debajo de las decenas, cente-
nas eic.

Y cuando alguna cifra del minuendo es me-
nor que la del susiraendo como ejecutaremos
Ja resta’

5e une a esla cifra menor una unidad toma-
da del guarismo inmediato superior de la iz-
quierda que vale diez de las que queremos res-
tar, cuidando de considerarla de ménos eunando
se vaya a hacer la resta de la cifra donde se sa-
¢0; como se vé en los ejemplos siguientes:

46000 1654376 21001
—35000  —3580438 —21234

=11.000 —14.43.938 —1b 767

mm“

rm—iin

Cuando usaremos esta operacion?

Siempre que hava necesidad de conocer la
diferencia que existe entre dos nimeros, ¢ sea
lo que le falta & uno para ser igual 4 otro. Por
esta operacion se resuelven los ejemplos si-
gulentes:

1. Un sugeto gana 18.000 rs. anuales y
gasta en veslir 2,000 rs., en comer 9.000 y en
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otros gastos 1.650, se desea saber cuanto le
queda sobranle cada ano.

9.° Un comerciante debia 36.000 rs.,
ha dado a cuenla en una ocasion 6 doblonres de
Isabel v 3 onzas de oro, y en otra 20.000 rs.;
se desea saber cuanto debe todavia?

3.° En el aiiode 1868 cumplire, Dios me-
diante, sesenfa afos de edad: deseo saber que
edad tengo ahora que estamos en el 1863.

£.° Quénumero aumeniado en 68 da 200.

LECCION 5.*

e la mmultiplicacion.

s

Queé es muiliplicar?

Es tomar a un numero tantas veces como
dice olro, 0 sea aumeniar a un numero las ve-
ces que olro Indica. |

Como se llaman los dafos en esta operacion?

El namero gue se ha de aumentar se llama
multiplicando, el queindica las vecesquese ha
de tomar 6 aumentar muliiplicador, lo que re-
sulla se denomina productoy el multiplicando y
multiplicador juniossellaman factores del pro-
ducto. |
Cual es el signo de esla operacion?

Este x 6 este . que se lee multiplica
do por. ~ h 6
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Como se verifica esla operacion?

Se coloca el multiplicando y debajo el mulj;-
plicador para mayor comodidad. se lirauna rava,
s¢ toma el numero de unidades del multiplicando
lantas veces comoindica el niimero de unidades
del multiplicador y loque resulte se escriben las
unidades debajo delaraya v las decenasseunenal
producto de las decenas; se loma el nimero de
decenas del mutiplicando tanlas veees como di-
ce el numero de unidades del multiplicador
cuyo producto afiadimos las decenas que han
resultado del produclo de las unidades. en seguida
se hace lo propio con las centenas y ast seconli-
nua hasta concluir las cifras del muliplicando.

St el multiplicador constase de dos 6 mas
cifras, tomartamos del modo que hemos indi-
cado fodas las cifras del mulliplicando fantas
veces como ndicase la cifra de las unida-
des del mulliplicado: despues volveriamos
a tomar todas las cifras del mulliplican-
do lantas veces como indica la cifra de las do-
cenas del mulliplicador, en 1a forma que hici-
mos al principio con las unidades, sin mas que
el producto de las decenas del mulliplicador por
las unidades del muiliphcando se escribirfa de-
bajo de las decenas del primer producto el pro-
ducto de la decena de ambos faciores, se escri-
biria bajo las cenlenas del primer producto v
asi sucesivamenle; lo propio se ejeculara con el
producto de las centenys y unidades de mi-
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Hlar ete. por todas las cifras del mulliplicando
sin mas que correr cada produeto parcial un
lugar a la izquierda. Debajo de estos productos
parciales se tira una raya v sumandolos enlre si
lo que resulle de esta suma, que se escribe de-
hajo de la raya, sera el producto tolal, como se
ve en los ejemnplos siguienfes:

05454 TH15H 6.870,455
bt 4 09 | 765
==%25632 226505 51882260
< W T 452610 38258718
| 14635171
==RkT592405 e—— —

s — 1877980545

MR W e e " e PR b

Cuando se puede abreviar esta operacion?
1.°  Cuando el muliiplicador es la unidad el
producto es el mismo mulliplicando.

9 ° Cuando el multiplicador es 10, 100,
1.000 ete. el produclo es el misino multiplican-
do, sin mas que aumentarle a su derecha lan-
tos ceros como tenga el multiplicador.

3.° Cuando el multiplicando y mulliplica-
dor terminen en cero se prescinde de ellos, se
hace la operacion como si no los hubiese, cut-
dando de aumentar a la derecha del produc-
to lantos ceros como haya en ambos faclores.
Ejemplos:

678 X 1=678  654+4100=65400
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6200
KXot

—1.860.000
Como se ejecutara la operacion de mullipli-

car con facilidad?
Sabiendo bien la siguiente:

TABLA PITAGORICA

= L ]
B e N e T - # Vaa b el

1 Padia] o] sl st 10
2| &) 6| 8|10 |12]14]16 |18 20|
3| 6| 9 (12|15 |18 |21 |24 |27 30 |
| & 8|12 |16 |20 124 |28 [32 |36 | 40 |
| 5 (10/{15 |20 |25 |30 {35 {40 |45 | 50 |
6112 {18 |24 {30 136 |42 {48 |34 | 60 |
7|4 |21 |28 |35 |42 |49 |56 (63| 70 |
8|16 124 |32 {4048 |56 |64 |72 | 80 |
9(18 |27 |36 |45 |54 |63 |72 [81] 90
10*i 20-;?;}_ 10 5od|ﬂ60 0 I_SO 90 lloo _
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En qué easos haremos uzo de la mullipli-
cacion?
En los siguientes:

1.0 Cuando conocido el valor de una ¢osy
queramos saber el valor de muchas de fa mis-
ma clase y valor, como por ejemplo; sabemos
que una libra de carne cuesta diez v seis coar-
tos v queremos saber lo que costaran quinee
libras de id.

9 Cuando queramos reducir unidades de
especie superior a especie inferior, por ejemplo:
queremos saber 9 arrobas cuantas libras son;
15 vrs. cuanios mrs, tienen; & onzas de oro
cuanlos duros son; v 20 napoleones cuantos
rs. hacen: 19 eargas cuantas heminas tienen;
13 arrobas, 15 libras, 3 cuarlillos, 2 onzas
reducirlo todo a onzas; 3 onzas de oro. do~do-
blones de Isabel, 3 duros, cualro pesos, J rea-
les cuantos reales son elc,

2°  Cuando queramos duplicar, triplicar,
cuadruplicar, ¢ en general, hacer a un nuinero
lantas veces mayor como Nos convenga; por
ejemplo, al nitmero 86 queremos (uintuplicar-
le, le multiplicaremos por 5; st al numero 64
le queremos hacer § veces mayor le multiplica-
remos por ucho.

£.°  Cuando conocido el divisor v el cocien-
le queramos saber el dividendo, como por ejen -
plo: se hia repartido una cantidad de duros en-
tre nueve hombres, ha tocado a cada _hﬂmhre a

2 _
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18 duros; queremos saber el namero de durog
gue se repartio, se multiplicara ¢l niimero da
duros por el de hombres v el producto seri el

nlimero que se busca ete.
LECCION 6.

De ia division.

Que es dividir?

Es hallar un tercer nimero que multiplica-
do por el segundo dé por producto el primero,
0 sea hacer a un ndmero fantas veces ‘menor
como Indica otro.

Como se denominan los datosde esta operacion?

El ndmero que se da para dividir se llama
dyidendo, aquel por el que se divide' divisor,
lo que resulla cociente v el sobrante residuo.

Gual es el signo de “esta operacion?

Este —0 este : que se lee dividido por.

(lomo se verifica esta operacion?

Se coloca el dividendo v 4 su derecha ol di-
visor, separado por una rayade arriba abajo y
olra de derecha & izquierda. -

oS¢ foma la primera cifra de Ia izquerda
del dividendo, 6 las dos primeras si no se pue-
de dividir v se vé lus veces que estas cifras con-
tienen al divisor, para lo cual hasta saber 'la
tabla de mu]tipl-icar,-y el niimero de veces q‘ue
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le contenga se eseribe debajo de la rava del di-
- visor, se muitiplica esta cifra por el divisor y
el producto se resta de la cifra o cifras que co-
gimos del dividendo, cuya diferencia se escribe
debajo.de esle; al lado de esta resta 0 sea a la
derecha se escribe lasiguiente cifra del dividen-
do, v se sigue haciendo lo propio hasla que no
haya mas que dividir.

Siel divisor constare de dos, tres 0 mas
cifras tomariamos de la izquierda del dividendo
tanlas cifras como tiene el divisor 0 una mas si
no fuesen hastanles, se mira cuantas veces la
primera 6 dos primeras del dividendo contienen
a la primera del divisor y se pone debajo de
este, se mulliplica por todo el divisor y elpro-
duclo se resta de las cifras lomadas del divi-
dendo, al residuo que resulle se anade la cifra
siguiente del dividendo v se hace lo que en el
caso anlerior; de este medo se continua hasta
que no haya mas numeros que bajar, como se
ve en los ejemplos siguienies:

07 92249 22,6 . 1906
(U 15 5

S (00(3

A

476437.2 | 57601
015629 2~ 82
04109 0
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Cuando haremos uso de esta operacion?
En los casos siguienles:

1.° Cuando conocido el valor de muchas
cosas queramos seber el de ung, como en eslos
casos: Bos jornaleros han ganado en un ano
18654 s, quieren seber & cimo han ganado
cada 1es cada uno de ellos? Sabemos que 58
varas en pano han costado 6.620 rs.; a como
sale Ja vara se desca averiguar,

2. « Cuando queremos reducir unidades de
cspecie niferior a superior, como en 10§ ¢asos
sigutentes: 3785 onzas cuantas libras, arrobas
vooquintales componen? 87897 maravedises
cuantos rs., peselas, duros v doblones de Isa-
bel son? ele,

3. Cuando queremos sacar la mitad, tercera
¢ quinta parte 0 en general hacer 4 un nimero
lantas veces menor como nos convenga; como
se ve en los siguenles ejemplos, sacar la mitad
de 68; 1dem la 6.° parte de 186; hacer al nu-
mero 1687 nueve veces menor, ele,

47 Dividir cierto nimero de cosas entre
cierlo numero de compafieros, ejemplo: repar-
lir 15000 rs. por iguales parles entre cinco her-
manos; 8000 rs. repatticlos entre 84 hombres.

0."  Cuando covocido un faclor v ¢l producto
de una mulliplicacion queramos saber el otro
factor, coino ey este ejemplo ¢ sabemos (jue un
nasero mulliplicado por 19 ha producido 152:
(jue numero habra side, ele.
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Cuando podremes {abzﬂiar Ja operacion de
dividi?
En los casos siguientes:
1.°  Cuando el divisor es la unidad el co-
ciente serd el mismo dividende,
2.°  Cuando el divisor es 10, 160, 1000; en
general, la unidad seguida de ceros hastd sepa-
rar con una coma de la derecha del dividendo
lantos guarismos como ceros tenga la unidad
seguida de ellos y estara hechala operacion,
3.°  Cuandoel dividendo v divicor fermman
en ceros se abrevia la eperacion, prescindiendo
del dividendo v divisor de igual numero deceros,
v verificando la operacion como si no les hu-
biese. |

LECCION 17.°

De los decimales.

Qué son numeros decimales?

Los que consideran a la unidad dividida en
10, 100, 1000 partes iguales.

Como se escriben los decimales’ |

A continnacion de los enteros, separados por
una coma v en la misma forma que eslos.

Como se leen los decimales!?
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Como si fuesen enteros, sin mas que dar al
ultimo guarismo la denominacion que le cor-
responde.

Cuando no hay enleros como se escriben
los decimales?

Se escriben como hemos dicho, sin mas que-
en lugar de los enteros se pone un cero y la co-
ma a continuacion.

Como se denominan los decimales?

Cuando la unidad sela considera dividida en
diez partes se llaman décimas; cuando en cien-
to, centesimas; cuando en mil, milésimas: cuan-
do en diez mil, diezmilésimas

Que orden tienen en su colocacion?

Despues de los enteros 0 sea despues de las
unidades, se ponela coma v a su derecha en el
primer lugar las décimas, en el 2.° las centé-
simas, en el 3.° las milésimas, en el 4.° las
dieznrilésimas, en el 5.° las cienmilésimas efe.

Cual esla_especie superior despues de los
enteros? |

Las decimas que valen diez centésimas, las
centesimas diezmilésimas, y asl sucesivamenle.

Que operaciones se hacen conlos decimales?

Se suman, se restan, mulliplican y dividen.

Como se suman los decimales?

Se¢ colocan 1os sumandos unos debajo de
olros de modo que la coma v las diferenles. cla-
ses' de unidades se correspondan en columna,
5 suman como los enleros cuidando de
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colocar la coma en el lugar que la corresponde,
como se ve en los ejemplos siguientes:

65,87
0.8 0.3 0,5
4,56 4,576 A,76
2.42 3,5 3,50
16,876 4,37 1,76
24,356 18,646 16,52

Como se reslan los decimales’

Se coloca el minuendo v debajo el sustraen-
do cuidando que la coma y Jas diferentes clases
de unidades' se correspondanen columna, se ha-
ce laresta como los enteros cuidando de colocar
“la coma en el lugar quela eorresponde. Si en el
~minuendo hubiese meénos cifras ‘decimales se
igualaran a las del 'sustraendo con ceros, Como
se vé en losejemplos siguienles:

67,500 643,765 6,500
7,805 12,13 0,007
59,695 631.635 6,493

‘Por qué seaumenta cerosa la derecha de los
decimales?
~Porque los decimales no' varian su valor
aunque ge aumenten ‘ceros a su derecha,'y por
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el contrario si se aumenta a su izquierda dis-
minayve de valor el namero decimal,

LEGEION 8.

e la multiplicacion vy
division de 1o« decCie
males,

———

Como se mulliplican Ins decimales?

Se coleean multiplicando v multiplicador
eomo st fuesen . enteros, v prescindiendo de la
coma se hace la multiplicacion como si fuesen
enteros, cuidando de separar 4 la derecha el

roducto con una coma, flantas cifras decima-
es comd haya en el multip'icando v mulliplica-
dor, como se vé en los ejemplos siguientes;

68,5 67,8 30,56
X 6 6,2 2 4
=411,0 1356 15 280
4068 61 12

=420,36 . .76.400

Como se dividen los numeros decimales?
Se coloca el dividendo y divisor como en los
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enleros. se ejecula la ﬂ]‘:-e?'acioﬂ como si fuesen
enteros chidado de que en el dividendo y divi-
sor haya igual niunero de decimales y al que
tenga menos se e aumentan ceros.

Si despues de concluida la operacion queda-
se algun residuo se le aumenta un cero y po-
niendo coma a la derecha del cociente se con-
tinua la division hasta que quede exacta, como
se ve en los ejemplos siguientes: |

67,6 18,0 357,6,03,8
03 60 8,45 009 6 616,35
0 400 L D
0G0 0,320
| 0 300
010

376,650 2,357

=

140 95 1598
023 100
01 8870
00014

LECCION 8.°

D e los quebrados or=
dinarios.

g —t

Qué es nimero quebrado ordinario _
El que expresa partes de la uuul!ad consi-
b
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derandola dividida en un nimero cualquiera (e
partes iguales, como milad, tercera, cuarla,
quinta parte ele,
Con cudntos ndmeros se escriben estos (ue-
brados? |

Con dos, uno sobre olro separados por ung
raya.

Como se llaman estos niimeros?

Terminos del quebrado

Qué nombre tiene cada uno e estos ter-
minos?

El ntimero que esta encima de 1a raya se
Hlama numerador y el que esth dehajo deno-
minador,

Qué expresa el numerador y el denomina-
dor de un quebrado?

El denominador €xpresa las partes en que
se divide la unidad v el numerador el nimero

9
de esfas partes que se toman: asf — ; ndica que la
4
unidad esta dividida en cuatro parles de las
cuales tomamos tres.
Como se leen 1os quebrados?
Se nombra primer{il el numerador y despues

2
el denﬂminador; asl — se lee un medio; —

4 3 ;

dos tercios; — cualro quintos ete.
J
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Qué propiedades tien)en los quebrados?

Las siguienles:

1. 51 el numerador de un quebrado se au-
menla y el denominador es el mismo, el valor
del quebrado aumenta, v si se ledisminuye el
valor del quebrado disminuye.

2.° 51 al denominador de un quebrado se
aumenta siendo el mismo numerador, el que-
brado disminuye y si se disminuye el denomi-
nador aumenla el quebrado.

3." Sla los dos términos del quebrado se
Jes mulliplica ¢ divide por un mismo numero el
valor del quebrado no se altera,

(Que operaciones se hacen con los que-
brados?

Las mismas que con los enteros; se suman,
se restan, se mulliplican y dividen.

Como se ejecutan estas operaciones con los
guebrados?

Se reducen a decimales v se opera como Sl
fuesen decimales. _

Como se reducen los quebrados comunes a
decimales?

Se divide el numerador por el denomina-
dor v el cociente que resulle es su equivalente
en decimal.

Reduzeame V. & decimales los quebrados

i

r

o 4
AR 1 )
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Aqui los liene V.
1 5 i’
--——-::1 2:0,5.——3‘1‘_0,7:1—48:0,5
2 & 8

LECCION 9.

supmade los quebrados
yvmistos ordinarios.

Como se suman los quebrados?

Se reducen como hemos dicho @ decimales
v se suman como decimales, por ejemplo; vamos
a sumar

1574 D 1
—t——— v diremos —-=0,5
2 LR D -
1
—-=0,25
4
5
—-=0,6
Binaa o
==1,35

(omo se suman los uiimeros mistos?

e reducen los quebrades a decimales, se
escriben a conlinuacion de los enleros y se
suman como decimales, por ejemplo: :



68,5
b,70
18,2
9,3333
=101,7833
LECCION 10.°

Restade l0S quebrados
v inistos ordinaricse.

i et

(omo se vestan los quebrados’
Qe reducen a decimales, y seT€

estos; ejemplos:

stan como

1 4 =00 39 2= 0,750

BT LT eeee—e B0
ot 3 g ot (5K b -
0,25 0,417

Como se restan los numeros mistos!
So reducen los quebradosd decimales, se €s-
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criben 4 continuacion de sus enleros y se hace
Ja resta como decimales; ejemplos:

i 1
681— b7 —= = 068,50
2 " 51,20
11.25
1
60—8 —-=160,00
" 8,29
51,75

LECCION 11.

Multiplicacion de 1os
mismos nuimenros

| e r———

Como se multiplican los quebrados?
Se reducen a decimales y se mulliplican co-
mo decimales, ejemplos:
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Como se multiplican los niimeros mistos?
Se reducen los quebrados 4 decimales, se
escriben a continuacion de sus enteros corres-

pondientes y s¢ mulliplican como decimales:
ejemplos:

1 1
bk K Bl =)
2 yrsig

5
25

o1+

K

4
/4

T -
= re

53,625

1 865
865 +3 -— = 9,20

4325
1730
1730

1946,25
LECCION 12.

Division de idem.

Como se dividen los quebrados?
Se reducen a decimales y se dividen como
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decimales; ejemplos: — : —==0,50:0,25=2
e il .
— === 075020 = 3.
e

Como se dividen los numeros mistos?

Sereducen los quebrados a decimales, se es-
criben 4 conlinuacion de sus corvespondientes
enteros y se dividen como los decimales; ejem-
plos:

i3
b i == 00 0275
%ok 0300 R Eren
050 8,0600
1 1
36— :6-—= 36,50 6,23
2 L 05925058
0 2560
0000

Ejemplos practicos de

sumaix, restar, multi-

plicar y dividir quo=
' brados.

1. - Tengo de renta 6.500 1{2 rs. al afio; de
sueldo 8.052 314 v de gratificacion 2.000 rs.,
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deseo saber cuanto es el total quegano en un afo.

2. Hedado 236 1;2 dures v debo 300
y 3 peselas, deseo saber cuanto debia.

3. He dado 1.880 112 rs., me han de-
vuelto 956 3¢k rs., cuanto me quedan a deber,

£.° 36 3(k varas de pano a 18 1j% rs. va-
ra, cuanto mmportan.

B.°  Codntos cuartos son 684 112 rs.

6.° (Coantos rs. son 6.186 enartns.

7.0 Con 765 12 rs. cuanlasarrobas de pa-
sas puedo comprar costando cada arroba a
T 31k rs.

8. 26 34 arroba, cuantas libras son.

9.° 1.687 3i4 rs. reparlidos enlre 60 hom-
bres.

10. Una pieza de 20 1|2 varas ha silo ven-
dida en 90 rs. con la ganancia de 18 3|4 rs.,
cuanto habia costado?

11. Un jornalero debe percibir 36 3k rs
por semana, uanio se le ha de descontar por
haber perdido dia y medio.

12.  Qué ndmero mulliplicado por 1o 114
da 1.687.

13. Qué namero dividido por 6 12 da

16,5.
LECCION 13.
TDe los numeros coim=
plejos O denominados.

e

(Que son numexos denominados? .
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son aquellos que conslan de diferentes uni-
dades relalivas a una misma especie.

Que reducciones se pueden hacer con eslos
nEmeros?

s¢ pueden reducir de especie superior 4
inferior v de esta a aquella.
Como se reducen de especie superior 4 in-
ferior? '

Multiplicando las unidades de especie supe-
rior por el numero de unidades que liene de I
especie Inferior inmediata. al producto se afiade
las que haya de lamisima especie, y asi se sigue
hasta concluir v. g.

2 quintales 3 arrobas T libras=2 x 413
X 254-T=287 libras

Como se redacen de inferior 3 superior?

Dividiendo el nimero de unidades inferio-
res por las que tenga de la misma especie la
superior a que se quiere reducir; v. g. 368
maravedises para hacerlos rs. se dividen por
31 maravedises que tiene ¢l real, 1.680 onzas
para hacerlas arrobas se dividen por 400 ni-
mero de onzas que tiene la arroba: 476 cole-
mines hacerles fanegas se divide esle nimero
por 12 cuartillos.

(Jue operaciones se hacen con estos niimeros?
Se suman, restan, multiplican v dividen,

LECCION 14.

. Gdnm_se suman los nimeros denominados
0 complejos?
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Del mismo modo que los enteros, se colo-
can los sumandos unos debajo de otros de mo-
do que las diferenles clases de unidades se cor -
respondan ep columna, So empiezd por sumar
las unidades iaferiores, side esta suma resulta-
re alguna unidad superior inmediata se agre-
ga a ella y el sobrante se eseribe debajo de su
pspecie respectiva asi se continta hasta acabax
la operacion; ejemplos:

karrob 8lib 3euart 20nz . Tduros 3ps. Srs.

{oe AR N B
3 — B—» — 3— 3 — 2—1—

&
7 e :;...-—3 _— ) — N e— 3—-—3-——"

__{3arh. 18libdcuart Jonz  17durosdps.irs.

Como se restan los ntmeros complejos’

So coloca el minuendo y debajo el suslraen-
do como hemos dicho para I suma , 8¢ hace la
rosla como los enteros empezatdo por las uni-
dades inferiores se continua ast hasla concluw
con la operacion, mas si algun susiraendo par-
cial es mayor que su minuendo se loma vHA
unidad del inmediato saperior. s descompone
en la que vale del inferior, se agrega a este y ya
se podra restar doscontandola luego en el gua-
vismo de donde se tomo: cjemplos:

6 cargs. 3 f3. 2 cels. 3 cuarls.
—3 — 2 1 2

R

—3 cargs. 1M Toeel 4 cuart.
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6 arrobas 15 libras
—3 arrobas 6 hibras 3 cuarls. 3 onz.

=

=3 arrobas 8 libras » caurts. 1 onz.
LECCION 15.

IDe la multiplicacion y
division declosnumeros
complejos.

Como se mulliplican los nimeros complejos?

Para multiplicar los nlmeros complejos
basta reducirlos a la menor de su especie y ¢l
numero que resulte se divide por el namero
que de esla especie menor lenga la especie a
que el precio se refiere, cuya division se hara
que sea exacla por medio de decimales; el co-
cienle que resulte se multiplica por el precio y
el produclo sera el tolal que se busca, v. g.

3 arrobas 15 libs. 3 cuart. 2 onzas a 6 12 rs. ar-
roba=—3 X 25 +15 X & +3 X 4 +2=1454 :
400= 3,635 arrobas x 6,5=23,6275 rs.

3 cargas 2 fanegas 3 celemines, 3 cuarl. a
2 duros J rs. § mrs, fanega, cudnle importa?
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3 68,7 cs. |48

& 000000 0148195
T G050
1£ 0060
- 120
S — D4/
TR
14
171
i
687
14,3125 fanegas X 43,15 rs.
£3.15
15 625
1431 25
42937 5
579500

617,584,375 importe (otal.

Como se dividen los numeros complejos?

Para dividir los ntimeros complejos basta re-
ducir ala menor de su especie, como hemos di-
cho enlamultiplicacion, y el ntumero que resul-
te se divide por el numero que de esla especie
menor lenga la especie & que el precio se refiere
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lo que resulte servira de divisor ¢ dividendo
segun la {]p{-}h}{‘lml lo indique, v. g.
2 arrobas 15 libras 3 cuarlerones han costa do
687 rs. 112 a como salela libra=2 X %—f 15
65 X 4+ 3=1263 : b= 65,75 68712
mbSI 0— 69,75=13,5 valor de unalmsa

Con 4 doblones, Aduros, 3 pesetas, 2rs. 4 ma-
ravedises, cuanlas arrobas de pasas se pueden
tomar costando a 3 rs. libra.

b e i e Bl Sae 00w
Q= 494 ¢ 3L 4 = Jh= 19412 — 6=

6, 588 arrobas, numero que se puede tomar
de ellas.

Ejercicios practicos.

1

1.° 6cargas, 3 fanegas 2 celeminesa 9 — rs.
carga. 2

2. 6 quintales, 4 arrobas, 15 libras a 4
duros, 3 pesetas, 2 rs arroha, cuanmo importa?

3. 4arrobas, 15 libras, 3 onzas han costado
8 duros 3 pesetas a como sale la arroba.

4. Reducir a arrobas 3 quintales, 2 arro-
bas, 15 libras, 3 cuarlillos 3 onzas.
15.“ 6 varas, 2 pies, 3 pulgadas 8 lineas, a
60— 1s. vara.

(!
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6. 1836 re. han costado 6 arrobas 15 li-
bras: a como sale la arroba?

o canlaros, 2 azumbres, 3 cuartillos, a

rs. cantaro.

LECCION 16.

d
1
2

yimtema Moetrico de -
Citnal.

[ 22 = Sy

Por que se llama sistema meétrico?

Porque su unidad fundamental y origen de
las demas se llama mefro.

Por que se le da el nombre de decimal?

Porque sus unidades crecen y disminuyen
de diez en diez.

Con qué palabras se espresan las diferentes
medidas de esle sistema?

Con las siguientes que se anleponen a las
diferentes unidades de que se componen y es-
presan el valor respectivo.

Miria. .que vale diez mil =~ 5." 1d

Kilo. ... que vale mil id. el 4.°
Hecto. . que vale ciento id. el 3."
Deca.. . que vale diez id. el 2.

Unidaduno ocupa el 1.er lugar delaizquierda,
Coma , separa los enteros de los decimales.
Dect. .. que espresa la decima parte.
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Centi.. que espresala centési.....
Mili....id. id, la milésima.

Que clase de medidas hay en este sistema?

Lineales ¢ logitudinales, superficiales, de
capacidad, de peso y de voliamen.

Cual es la unidad longitudinal?

Kl metro que es ignal a la diez millonésima
parte del cuadrante del meridiano terrestre me-
dido desde el polo norte al ecuador, cuyo vaior
es el de una vara, ciento noventa v seis milési-
mas (e vara.

Guales son los multiplos v divisores de este
sistema?

Melro, decametro, hectdmetro. kildmelro
Y miriamelro, decimetro, centimetre v mili-
metro,

Como se reducira en esta medida de un
multiplo a otro, por ejemplo, de meétros a hec-
tometros o vice-versa? |

Como para reducir de un miltiplo de es-
pecie inferior & superior es preciso dividir el
primeropor 10,1060 6 1060, basta correr 1a co-
ma de derecha a izquierda lantos lugares como
ceros lenga la unidad seguida de ellos para ha-
cer los meétros, hectomelros: como cada heeld-
melro vale cien métros basta correr la coma dos
lugares 4 la izquierda y vice-versa si fuese ha-
cer hectometros metros.

e sigue en fodo el sistema esta reduc-
clon?
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Si_seiior, lo cual facilita fodas las opera-
¢lones. |

Cual es la dificultad de este sistema?

Ninguna; donde alguna ofrece es en la eseri-
fura de u.-mtulatlh en esls sistema v la reduc-
cion de las medidas del sistema anhuuo a las
de este; la primera se vence !1|‘1'1d0*~';e en (que
la unidad deca, hecto, kilo. y miria equivale en
lugar v valor a la unidad, decena, centena, uni-
dad v decena de millar de nuestra numeracion:
la segunda sabiendo las correspondencias de las
dlfBI’BHt{?F clases de unidades dan un sistema con
ofro, lo que facilifa la siguiente tabla de corres-
pondencia:



MEDIDAS DE LONGITUD. MEDIDAS DE LONGITUD.

Kilometros. Varas.
LA LEGUA DE i i ST
20,000 piés m:_.miﬁmm ..o 5.587270 ' - Kl kilémetro. . . . . 1196.307
Media id. . . e =, 978658 - Kl heelomeétro. .. . . 119,6307
Ui cuanto i = @ = 223 4559517 El decametrols v . 11,96307
Metros. _ Varas.
A piélineal. . . . . . 0.2786 1 centietro. . . . 0,01196307
g yd r s s TR 0.5H72 i deecmetro. . . . 0,1196307
<-{log vatas & 5 As. oes &R0 ‘metro.. . ... .. 41,196507
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IDEM PARA VINO.

IDEM PARA VINO.

— < —

Ciintaras.

 dii—— e

KioHiel v oo ov s 61,985
Hégwoliton.. . - v s 6, 1925
IV oedlsted: .- e~ o 0,61985
|75 817 o 9 R PSR 0,06t9 -

IDEM PARA ACEITE.

Litros.
CAAIIPE S8 . s . ssonthdGAas
AzumbEEY & v v oo ondeld
Cualtliois.0. .. oo .. . Wono0E]
g LV e s

IDEM PARA ACEITE.

Litros.
Arrobasta 24 o % w 12,868
Eibracll, -4 0 <o OB0E

Arrobas.
Heptoliteo. .. .. .. .« 7,939
Libras.
i E o S B 1,98975
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Ei area ignal a un cuadro que liene diez me-
iros por cada lado o seancien metroscuadrados.

Sus mulliplos son: area, heclarea, y su divi-
sor la centiarea.

Cual esla medida de capacidad para aridos y
liquidos?

El lilro que es un decimetro cubico, sus
multiplos son: litro, decalitro, hectolilro kiloli-
tro y mirialitro; sus divisores, decilitro, cenli
litro v milililro.

Cual es la medida de peso?

Bl gremo igual al peso del agua destilada
de un centimelro, cttbico sus mulliplos - son:
oramo, decagramo, heclogramo. kilegramo y
miriagramo; sus divisoree decigramo, centigra-
mo v miligramo.

Cual es la medida cubica?

Bl melro cubico 0 sea un cuadrado que lie-
ne un metro de larg, otrodeancho y olro de
alto: sus divisores son melro cubico, decimelro
cubico v milimelro cubico.

Tenémos alguna olra medida

El melro cuadrado 0 sea la cenliarea.

Qué monedas hay en este sistema?

Ll deblon que vale 100 rs., el escudo que
vale 10. el real la décima y centesima de real.

Qué operaciones se hacen en esle sislema

Las mismas que las de los. enleros y deci-
males. por Jo queno creo Glil volverlas a es-
tampar en este lugar,
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IHjemplos prdeu cos deo
las operaciones de este
sistema.

1. Escribir 608 decametrosv 7 decimelros
2. 1Id. 3 minamelros 6 decametros, 19 cen-
timelros.
3. Reducir 67857 melros a hectometros.
£.° Reducir 1858767 centimetros a kilo-
melros.
5. Reducir 19 miriagramos a decagramos,
6. Reducir 8 metros a decametros.
7. Reducir 1678 decilitres a decalitros.
8." Reducir 6787 cenligramos a gramos.
9° Reducir 4 miriagramos v 3 kllﬂ{,ldm{}b
a decigramos.
10." Sumar 4 miriametros 86 metros, 56 de-
cametros y 1687 decimetros.
11. Sumar 15 gramos, 18 heclogramos v
16875 cenligramos.
12. Reslar de 18 miriametros, 14 decame-
tros
“13. 'Restar de’168579 decilitros 80 kilo-
litros. |
14. 168 hectometros a 9 re. metro.
15. 67578 metros a6 cuartos dkilmmha.
16. 47 metrosa 7 I's. hectometro.
18. 16857 gramos a 6 rs. Kilogramo.
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19. Reparlir entre 9 hombres 1687 mrs.

20. Con 20 rs. se ha comprado un decame-
lro de pano, con 1687 doblones cuantoshecto-
melros se compraran?

21. Han costado 6785 rs. 20 kilogramos, a
como sale el decagramo. '

LECCION 17,

Razones y propor=
ciones.

1 p——

Qué se entiende porrazon en general?

Razon en general es el resultado de la com-
paracion de dos cantidades.

De cuantas maneras se puede hacer esta
comparacion?

De dos, va por sustraccion odiferencia, ya
por division 0 cociente; la primera se llama ra-
zon aritmética v la segunda geometrica.

Como se llaman los dos términos de una
razon? !

El primero antecedente ,el segundo ‘con-
secuente. i

Qué &s razon geometrica’

Fl cociente de dos cantidades. -

C6mo se escribe una razon geometrica?

Separando sus dos terminos con dos puntos
asi 18 : 6 que se lee 18 es a b, |
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Sia una razon gengn{agricﬂ se multiplican a
dividen sus dos férminos por un Mismo NUMEro
que resulta?

Que queda la misma razon, pues aunqne se
multiplique o divida no varia

(18 es proporcion geomatrica?

Laigualdad de dos razones geomelricas.

Como se escribe y anuncia una proporcion
geomelrica’

Colocando dos puntos entre cada razony
cuatro entre los dos medios; vg. 6:18 :: 8 : 24
yse anuncia asi :seises diez y ocho, como ocho
es a veinle v cuatro,

Con qué nombresse expresan el 1.° v 4. ter-
mino, el 2. y 3.° y los dos terminos de la
primera razon y los dosde la 2.7

CEl1.° vy 4.° termino se llaman extremos, el
2.y 3.° se llaman medios, los dos lerminos de
la primera razon se denominan primer antece-
dente y primer consecuente, y los dos dela se-
gunda sequado antecedente v sequndo con-
secuente.

Que propiedad fundamental tiene toda pro-
porcion?

Que el producto de los exlremos es igual al
producto delos medios.

A que es igual cada extremo y cada medio
de una proporeion?

(ada extremo de una proporcion es igual
al- producto de los medios dividido por el




ofro extremo v cada n*geazl'in igual al producto
de los extremos dividido por el olro medio.
Que es razon compuesta? -
La que resulta de multiplicar ordenadamen-
te dos 0 mas razones, es decir, antecedenle pop
antecedente v conseeuente por consecuente.
Que es proporcion compuesia?
La que resulta de maltiplicar ordenadamen-
te dos 0 mas proporciones,

LECCION 18.

Regladetres yde tara.

Qué es regla de tres?

La que nos ensena a hallar una cantidad
desconocida por medio de olras tres conoci-
das que forman prcporeion. -

Cuando se llama regla de fres simple y
cuando compuesta?

Se llama simple cuando la cantidad que se
busca depende de una sola circunstancia, y com-
puesta cuando depende de mas de una

(omo se resuelven Jas reglas de tres simples?

S1 la cantidad desconocida que se busca ha
de ser mayor que la conocida de la misma es-
pecie se formara la proporcion de esla manera:
canlidad menor de las dos homogeneas conoci -
das es a la mayor de la misma especie, como la
olra cantidad conocida es a la que se 1]7115(1&



(50)
Mas sila cantidad que se busca es menor;, dire-
mos cantidad mavor de las homogeneas cono-
cidas es a la menor como la cantidad conoeida
es 4 la que se husca.
EJIEMPLOS.

6 hombres hacen cierfa obra en 12 dias, 9
hombres cuanlo tardaran trabajando fas mismas
horas v siendo iguales las demas eircuns-
laneras? |

0:06 142 :x=12 X 0 == 8 djas.
e
9 hombres tardaron § dias en una obra, 6
hombres cuanto lardaran?
b. 958 x =9 x.8= 12 dias.

3 U |

Como se resuelve la regla de tres compuestas?

Se mulliplican las cantidades principales
por las condiciones v despues se procede como
s fuera simple, v. g. 8 hombres en 4 dias han
vendimiado 44 aranzadas de vinedo, 12 hom-
bres en ¢ ding jeudnto vendimiaran?

8 X A2 6 0k X = B %2

=]

Que es regla de tara? | .

s unaregla que tiene por objelo averiguar
el peso neto del género que por pesarse en fardos
0 cajones prerde un tanlo por ciento 0 an tanto
sobre cienlo v, o. | |

Guauto se debe pagar por 6 cajones de gé-



i
neros que pesan 2,400 libras {h*lnﬂn{l{w (os-
contar por razon de tara 8 p {}m
100 : 2400 :: 8:x = 8 X ! iﬂ():l'.]}

100
2400 — 19: _2208 libras de pago.

LECCION 19.

Regla de interds A
compaiiias.

(Que es regla de inferes.
La (que enseia a averiguar alguna de estas
canlidades; a_saber; capital, liempo que se ha

prestado, ganancia y tanto por cienlo conocidus
las demas

Que quiere decir tanto por ciento?

La ganancia (jue corresponde a cada 100
reales por un ao.

Como se resuelve la regla de interés?

Formando una proporeion cuyo primer (6r -
mino sea 100, el seaundo la eat lidad prestada y
el lercero el tanlo por cienlo; v. g 20000 rs.

al B 010 que g ‘Talhllltld da en un aio!
160 : 20000 Al S *?0000 X 5= 10000

Que es regla de inferés romput,sto?
Guando la cantidad prestada lo es por mas
de un ane v -las ganuncias del primer aio que-
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dan de capital para el 2.°, las del 2. para cl
tercero v asi sucesivamente, lo que se llama ca-
pitalizar los intereses,
© (Coémo se resuelve la regla de inlerés com-
puesio? |

Del modo siguiente: se averigua la ganancia
de un real al tanto por ciento en un aflo y esle
numero se mulliplica por si misme fanlas veces
como aitos menos uno se hava dejado el capilal,
lo que resulte se mulliplica por el capital v el
producto sera el capital y ganancia que se bus-
caba, v. g.

6000 rs. al b p.” 6} en 3 aflos que ganan-
cia dara a interes compueslo.

1,65 ganancia de un real enun aiio.
1,05
5 25
105
LMY aboorog g g
T 0 6000
1,85 -
SR R 6945,750000 capilal y ga-
| 1b256 nancia a los tres afos.
1,15762%

Hay olro medio para resolver esle problema?
Si sefior, se halla la ganancia del primerafo,
se agrega al capital y esla suma sera el capital
del segundo afo, cuya ganancia se halla como el
primer afto, Y despues se agrega al capital del
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segundo afio para tener el capital del 3.° y asi
sucesivamenle se haya la ganancia de cada aio
vla suma de lodas ellas compondra la cantidad
(que se pide, v. g.

100 : 6000 :: 5 : x =5 X 6000 =300

100 |

300 4+ 6000 =6300 100 : 6300 =2 H: x
— % x 6300=315 315 6300=6615

£ ri400 -
100 : 6615 :: B:x=15 X 6615 =
100
330.75 - 6615 = 6945,75 cantidad que se

pide.

Qué es regla de compaiias! | .

L que enseiia a averiguar la ganancia 0
pérdida que corresponde a dos 0 mas s0C108
con arreglo al caudal de cada uno y liempo que
le tuvo en jiro o especulacion. |

- Cuando se Jlama simple y cuando compuesta?

Simple cuando los capitales. permanecen el
mismo liempo en especulacion, y compuesta
cuando upes-estan mas liempo que olros.

" Come se resuelve la regla de compahias
simples’

Planteando una proporcion asi: suma de
fodos los capitales es al capital del primero co-
mo la ganancia ¢ pérdida tolal es 4 la ganancia
- ¢ perdida del mismo socio. De la misma mane-
rase hallan las ganancias 6 pérdidas de los
- demas, vy sc comprueba la operacion sumando
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las ganancias ¢ pérdidas de los diferentos 0 -
‘¢los Y viendo si componen la ganancia ¢ per-
didafotal, v ¢ : '
Pedro puso 2000 rs. ganancia {efal 860 reales;
Juan idem 150( 'euanto corrresponde a ca-
Manuel idem 56000. )da uno?
8500:2000::800:x== 2000 x 800 ==188.9333
o ’ 8300)
8500:1500 ::800: x =800 % 1500==141.1764
A 8500
8500:5000 :: 800 x=5000 » 800 éTﬁ,IiStES
g C 85000 800,0000

Como se resuelvela regla e compaiias con-
puesla 6 con liempo?

Se multiplica el capital de cada secio por el
tiempo que estuvo en especulacion v sumados
lodos estos produetos se plantean las propor-
ciones como en laregla de tres stmple, vg,

Tres socios han tenido 20000 5. en espe-
culacion en esta forma: uno 6000 < por4 me-
ses, olro 10000 por 5 meses. y el ultimo 4000
por un afno: han ganado 9000 rs., c¢dmo se hau
de distribuir? '

1.°—6000 rs. X & mes.—24 (00

2.°—10,000 X% 5 id.— 30 600

3°—4,000 X 12id= 48600

. | 122,000 reales.
1.°-122000: 24000 :: 9000:}::9000 + 24000

L T R — e T L

492000
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9.°-122000: 50000 :; 9000:x=9000 ¥ 24600

122 ¢
3.°-122000::48000::9000: x=9000 x 48000

122000
LECCION 20
Regla do aligacion y'!
descuento. |
Qué es regla de aligacion? 01
La que nos ensefia a buscar el precio a que
debe venderse la mezcla de varias especies de
precios distintos o hallar las proporciones en que
s¢ han de mezclar cuando se eonoce su precio.
(omo-seresuelve la regla de aligacion cuan=*
do ueremos saber el precio a que sé ha de ven-'
der la mezela? £
Se multiplican las especies por la suma res-
pecliva, se suman eslos productos 'y la suma se
divide por-el tolal de a mezcla, v. g. g
Se han mezelado 42 cantaros de vino de 16
rg.con 18 de a 9; quisieramos averiguar el pre-
cio medio a que debera venderse la mezcla.
19, . 16.== 612
18 w 91="162
60 734 160
134 12,233
0140
0200
0209
020
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Como se resolvera (E.sta operacion cuando se
pide la cantidad que de cada uno se ha de mez-
clar ‘para darla a un precio determinado?

~ Se resta el precio decada una del preeio da-
do v se ponen enconlradas sus diferencias, las
enales indican la eantidad que se ha de mezclar
de cada preciv, v g. Queremos mezelar vino de
15 rs v de 10 para venderloa doceen qué pro-
porcion se hara esta muzpla. |
12\_ 1 u-—-.—:ﬂ
- | (10——3

Que es reglade descuento?

La que nos enseiia a averiguar lo que se de-
be pagar por una letra cuando. la quieren co-
brar anles de su vencimienlo.

Como se resuelve!

Diciendo asi 100, mas el tanto del descuento
se han de quedar en 100 la lelra en cuanto que-
dara: v. g. 6.000 rs. descontado el 5 p.0yg
cuanto se pagara.

100:6000::100 : x= 6600 < 100 =5714,285
- | 105

LECCION 21.
Formacion de poten=
cias y estraccion de
raices.

Que es potencia de un nimero?
El producto de multiplicarle por si mismo
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—clerto namero de veces

Cuantas son las potencias?

Muchas, pero las de uso frecuente son Tas
que se llaman segunda polencia 0 cuadrado, y
lercera potencia o cabo.

Que es cnadrade de un numero?
Ll producto de un numero iuultipli(a{lﬂ por

st mismo asi: el cuadrado de8es 64, el de 9 es
81 ele.

Que es el cubo de un numero?

El producto de un namero mulliplicado dos
veces por si mismo asi el cubo de 8 es 8§ x 8=
64 < 8=512; el cubode9es 9 x9—=81x9=129

Que es raiz de un numero?

Aquella canlidad que multiplicada porsi una
0 mas veces llega a formar dicho numero. Las
raices de mas uso son la cuadrada y la cibica.

Como seexlrae la raiz cuadrada de un ni-
ero?

Se divide conunacoma en pericdos de dog
en dos guarismosde derecha a izquierda, se bus -
ca laraiz del primer periododela izquierda, v se
escribea la derecha interponiendo las rayas de
la division, se cuadra dicharaiz y se resta del
permdﬂdﬁnde dimana; se baja el siguiente perio-
do y sele quila con una coma el gumiamo de la
derecha, dividiendo lo que quede a la l?qu:er{ a
por el duplm e la raiz hallada y al lado de ella
se pondra el cociente. despues de lo cual se cua-

dra foda la raiz y se restara delos dos per gudas




| (58)
se bajan los demas periodos haciendo con ellog
lo propio que hemos dicho del anterior, Vg,
Exlraer laraiz cuadrada de

1
1
121 86 > 6
277 2,9°9295¢'9
00000 92433

Como se extrae la raiz cabica de un nlimero?

Se divide el ntmero con comas de {resen
Ires guarismos, de derecha a izquierda, se ave-
rigna la raiz del primer periodo, y elevandola
al cubo se resta del mismo; se baja el siguniente
periodo y separando dos guarismos de la dere-
cha con una coma se divide lo que quede a la
izquierda por el triplo del cuadrado de la raiz
y @ su derecha seescribird el cociente se cubicy
loda laraiz, se resta de los dos periodos, se ba-
12 otro y del mismo modo se procede hasta
concluir, vg. |

Extraer la raiz clibica de

401,947,272 | 138

08 94T e
389 017 147
v 15987

12°9,302,79
401,9 47,272

000 0 00 000
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Dice, Léase.

| X
Mulliplicando. Multiplicador.
Cuartillos. Cuurterones.
Pesos. Pesetas.
86561+-2 114 865%x2 114
Cuartillos. Celemines.

25
24

Izquierda. Derecha.
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